

OKRAJNI LJUDSKI ODBOR

Uvodna beseda k poročilu Sveta za prosveto in predlog zaključkov

Na 26. seji okrajnega zbora in zbora proizvajalcev okrajnega ljudskega odbora dne 4. novembra t. l. je ljudski odbor razpravljala o poročilu okrajnega sveta za prosveto o problemih šolstva. Na predlog sveta je okrajni ljudski odbor sprejel odločbo o prenosu neakterih gimnazij in strokovnih šol na občine, oziroma zbornice in gospodarske organizacije (odločba je bila priobčena v Glasniku št. 86 z dne 8. t. m.). Seji so prisostvovali tudi nekateri direktorji gimnazij in strokovnih šol, ki so poleg ljudskih odbornikov razpravljali o problemih šolstva in pomagali na ta način k razjasnitvi nekaterih vprašanj šolstva.

Uvodno besedo k poročilu Sveta za prosveto je dala predsednica sveta tovarišica Mima Zupančič:

Dinamičnost gospodarskega razvoja in z njim tesno povezana zahteva po reformirani šoli, ki naj hitreje in ustrežneje usposablja mladino ter odrasle za proizvodnjo in za družbeno upravljanje stvari. Postavlja že nekaj let sem pred prosvetne organe in pred celotno družbo zelo odgovorne naloge. Ko damo danes obračun našega prizadevanja, mislim, da smemo trditi, da so bili v našem okraju v preteklem letu storjeni uspešni koraki naprej tako glede kvalitete šolskega pouka in njegovega prilagajanja sodobnim zahtevam, kakor tudi glede ustvarjanja materialne baze za sodobni pouk.

V poročilu, ki ste ga prejeli, so zbrani podatki o številu in vrstah šol v našem okraju, podatki o številu učencev, ki obiskujejo te šole, ter njihovi uspehi. Prikazano je prizadevanje družbe za napredek in razvoj šolstva, hkrati pa poročilo nakazuje tudi probleme, ki zavirajo hitrejši proces uveljavljanja šolske reforme.

Šolska problematika našega okraja je zelo pestra, saj imamo na našem področju 446 raznovrstnih šol in ustanov s 83.217 učenci ter 42 oddelkov za odrasle z 2580 slušatelji.

Mladino poučuje in vzgaja 3494 učno-vzgojnih moči.

Osnovne šole, varstveno-vzgojne ustanove in nižje glasbene šole so v pristojnosti občin, vse ostale šole in ustanove pa so bile doslej v okrajni pristojnosti. Prosvetno pedagoška služba je organizirana za vse vrste šol v okrajnem zavodu za prosvetno pedagoško službo.

VAŽNEJSI PROBLEMI OSNOVNEGA ŠOLSTVA

a) Mreža in kapaciteta osnovnih šol
Občinski ljudski odbori si povsod zelo prizadevajo, da bi zagotovili vsem otrokom kvalitetni osnovnošolski pouk in je pri tem

dosežen velik napredek. Popolne osemletke, čeprav jih je le 69, zajemajo v svoje višje razrede otroke 124 šol, kar predstavlja 87% osnovnošolskih otrok. V krajih z majhnim številom otrok, kjer ni pogojev za oblikovanje popolnih osemletk, je še vedno kombiniran pouk, kar pomeni, da je po več razredov združenih v enem oddelku. Čeprav je takih šol po številu daleko več kot višje organiziranih šol, pa zajemajo na srečo le 13% otrok. Nekatere občine so, kjer to dopuščajo terenske razmere, organizirale avtobusni prevoz otrok iz nižje organiziranih šol v popolne osemletke. Povečini starši tudi sami težijo k taki rešitvi, ker vedo, da v šoli s kombiniranim poukom ni mogoče zagotoviti zadostnega obsega in kvalitete znanja, zlasti še ne, ker v manjših oddaljenih krajih, še bolj kot drugod, primanjkuje kadra. Ponekod se kaže potreba po ustanovitvi internata ob osemletni šoli, da bi sprejel otroke iz predelov, od koder dnevni prevoz ne pride v poštev. V ostalem pa bodo morale osemletne šole — kot neke matične šolske ustanove — razviti sistematično pedagoško in kadrovsko pomoč okoliškim manjšim nižje organiziranim šolam.

V mestih in industrijskih središčih pa se borimo zaradi hitrega naraščanja prebivalstva in zaradi zajemanja otrok v višje razrede osnovnih šol z drugim problemom — s pomanjkanjem prostora. Kakšna je prostorna stiska v naših osnovnih šolah, povedo naslednji podatki:

V treh izmenah teče pouk v 18 šolah; v Radečah in v Smartnem pri Litiji so v tretji izmeni vse učilnice, v ostalih 16 šolah pa imajo tretjo izmeno prvi in drugi razredi. V Ljubljani ima pouk v tretji, to je vmesni izmeni 35 oddelkov.

Za pouk telovadbe ima primerne prostore le 72 šol. Od tega ima 36 šol lastne prostore, 36 šol pa uporabljata telovadnico TVD Partizan. Vse ostale šole so ob slabem vremenu — in tega pri nas ni tako malo — praktično brez možnosti za telesno vzgojo.

Važna elementa reformirane osnovne šole sta tehnična vzgoja in gospodinjski pouk; primerne tehnične delavnice ima le 32 šol, učne kuhinje za gospodinjski pouk pa 7 šol. V teku let so šole zaradi velikega priliva učencev spremenile vse večje prostore v učilnice, sedaj pa zelo primanjkuje kabinetov in drugih pomožnih prostorov.

V prvem desetletju po osvoboditvi smo z razpoložljivimi sredstvi gradili in obnavljali požgane in porušene šole, prepozno pa smo opazili skokovito naraščanje prebivalstva v mestih, prepozno smo se za-

vedeli, da bo nastala v nekaj letih v mestih silna stiska za šolski prostor. S pospešeno gradnjo smo pričeli praktično pred dvema letoma, ko se tretji izmeni že nismo mogli več izogniti. V zadnjih dveh letih smo zgradili na področju ljubljanskega okraja 16 osnovnih šol, izgradnja nadaljnjih 22 šol pa je v teku. V letošnjem letu je bilo za gradnjo osnovnih šol predvidenih 724.000.000 din sredstev. Od tega so si 474.000.000 din priskrbele občine same iz proračunskih sredstev, iz posojil stanovjskih skladov in drugih virov, v višini 250 milijonov pa je bilo za gradnjo osnovnih šol na razpolago posojilo iz določenih sredstev DOZ in bank.

V začetku leta je kazalo, da sredstva nikakor ne bodo zadostovala, tolikšna je bila volja, da bi se šole čimprej zgradile. Izkazalo pa se je, da so bili občinski ljudski odbori precej preveliki optimisti glede izdelave načrtov. Prav vsi so dobili načrte pozneje, kot so jih pričakovali in so začeli planirana sredstva dokaj pozno izkoriščati. Vendar so občine, z izjemo občine Polje, že sklenile z bankami pogodbe za višino posojila in bodo sredstva, kljub raznim oviram — načrti, slabo vreme — predvidoma izkoriščena, zlasti še, ker konec leta ne zapadejo.

Začete in pripravljene gradnje bodo končane v dveh ali treh letih. Mimo teh je treba postopoma zgraditi ali adaptirati šole še v 27 krajih. S tem bi bil problem osnovnošolskega prostora v glavnem rešen, zlasti še, ker kažejo podatki o gibanju rojstev, da bo leta 1965 precej majši vpis v prve razrede, kot je bil nekaj let nazaj in bo še do leta 1964.

b) Vzdrževanje osnovnih šol

Za osnovno šolstvo dajejo občinski ljudski odbori precejšnja sredstva. Ponekod predstavljajo izdatki za šolstvo preko 30 ali celo 40% proračunske vsote. Kljub temu pa kaže analiza, da prepočasno naraščajo sredstva za funkcionalne izdatke šol. Čeprav je zelo res, da je kvaliteta pouka v veliki in morda v največji meri odvisna od učitelja, je prav tako res, da stare šole ni mogoče spremeniti brez sodobnih učil, brez ekskurzij in ogledov raznih podjetij in naprav, brez primerno opremljenih delavnic, kabinetov in temu podobno. Vse to pa stane. Ponekod so gospodarske organizacije veliko pripomogle k boljši opremljenosti šol. Marsikatero moderno učilo pa so šole dobile kot kolektivno nagrado ob raznih tekmovaljih in praznovanjih.

Glede učil moramo samokritično pripomniti, da ne znamo vedno niti tega, kar imamo, najbolje izko-

ristiti. Prosvetno pedagoška služba bo morala prirejati za prosvetne delavce krajše tečaje in vzorne nastope, kjer se bodo spoznali z uporabo in uporabnostjo sodobnih naprav in aparatov, ki jih v teku šolanja niso videli.

Problem, ki se vleče iz leta v leto, ki moti prosvetne delavce pri delu, hkrati pa močno razburja starše, je vprašanje učnih knjig. Poleg tega, da nekaterih šolskih knjig v začetku leta ni bilo dobiti, vzne mirja starše tudi to, da so učne knjige premalo časa v veljavi in jih morajo, če imajo več otrok, kupovati vsako leto znova, stare pa zavreči. V teh letih, ko reformiramo učne načrte in predmetnike, in so za to potrebne mnoge knjige, nastopijo na tem področju objektivne težave. Kolikor nam je znano, vodi republiški Svet za prosveto oster kurz za ureditev vprašanja učbenikov, nujno pa je, da se stvar kolikor mogoče pospeši.

c) Učni kader

Ko govorimo o elementih, od katerih je odvisno delovanje šole, je treba postaviti prosvetnega delavca na prvo mesto, zato nas zanima njegova kvaliteta kot tudi številčno stanje. Učiteljevo delo je poseben poklic, za katerega ni dovolj le rutina in znanje, kajti šola ni le izobraževalna, ampak tudi vzgojna ustanova, ki oblikuje nove osebnosti. Učitelj mora biti prežet z ljubeznijo do otrok in do svojega poklica, biti mora napredno usmerjen in poln socialističnega humanizma.

Dejstvo pa je, da imamo kot v ostalih panogah boljše in slabše delavce. Toda če se nam kje izplača preudarno kadrovati, potem se nam izplača na tem področju. Mnogi občinski ljudski odbori vodijo načrtno politiko štipendiranja, zato bodo imeli v nekaj letih dovolj domačega kadra, ki bo pognal nekje korenine in se ne bo selil iz kraja v kraj. Pravilno upoštevajo, da vleče danes mladega človeka v mesto in v industrijo, kjer je boljše nagrajevanje, zato skrbijo, da imajo učitelji primerna stanovanja, radio in televizijske aparate, prevozna sredstva in podobno. Kjer take družbene skrbi ni, kadri bežijo. Toda to je le enostranska skrb. Poleg skrbi za materialne pogoje življenja gre tudi za njihovo idejno in vsebinsko rast. Razvoj je nagel. Kar so učitelji pridobili na Učiteljski šoli, je le osnova, ki jo je treba stalno dopolnjevati. To skrb morajo prevzeti sindikalne organizacije, prosvetno pedagoška služba, zlasti pa občinski sveti za prosveto.

Kako naj bo šola povezana z življenjem v komuni, če ni z dogajanjem v komuni povezan prosvetni delavec? Moramo pa reči, da smo v tem pogledu zelo napredovali, odkar so osnovne šole v pristojnosti občin. V našem okraju je veliko mladega prosvetnega kadra, zlasti na podeželju. Temu je treba sistematično pomagati pri delu in razvoju.

V letošnjem letu manjka na naših osnovnih šolah 190 prosvetnih delavcev, od tega 67 učiteljev za osnovne štiri razrede, 123 pa za

